

Пролетарии всех стран, соединяйтесь!

Орган
Горьковского
Крайкома
и Горкома
ВЛКСМ

ленинская смена

ДЕКАБРЬ

28

1934 г.

№ 297 (1698)

Цена 5 коп.

С пленума Крайкома ВЛКСМ

На утреннем заседании 27 декабря в прениях по докладу тов. Белобородова выступили: тт. Амосов (Починки), Кустолов (Павлово), Тунгускова (Дзержинск), Пичугин (Вача), Панков (Горьковский горком ВЛКСМ), Жирнов (Городец), Беззубиков (Чебоксарский район), Лобастов (Бор), Беляев (Кр. Баки), Андреев (автозавод), Мартовский (Крайком ВЛКСМ), Чепаков (МАО), Панов (Крайком ВЛКСМ), Кайфатуллин (Кызыл-Октябрьский район), Гостиев (Богородск), Кириллова (Крайком ВЛКСМ), Кобельков (пропаганда ЦК ВЛКСМ на автозаводе) и Микин (МАО).

ОБИТОГАХ НОЯБРЬСКОГО ПЛЕНАУМА ЦК ВКП(б)

Доклад т. А. А. Жданова

на активе ленинградской городской парторганизации с участием членов обкома и горкома ВКП(б) 15 декабря 1934 года

Товарищи, доклад об итогах ноябрьского пленума ЦК нашей партии должен был делать покойный Сергей Миронович. С этой трибуны должна была вновь прозвучать его пламенная и вдохновенная речь.

Жизнь т. Кирова была оборвана предательской пулей злодея в период полного расцвета творческих сил покойного Сергея Мироновича. Этот расцвет его творческих сил был тесно связан с бурным расцветом социализма, который идет в нашей стране, который так ярко светит в Ленинграде, в этом передовом фронте коммунизма.

Вся партия, весь рабочий класс, вся страна в эти дни замерла в одном общегородном горе. Сжалось сердце партии и рабочего класса, сжалось сердце всего народа. И весь народ, во главе с партией и рабочим классом, поклялся над гробом товарища Кирова отомстить злодеям, убившим его, покончить с охвостью, с подонками контрреволюции в нашей стране, вымыть с нашей земли всю нечисть, тщетно пытающуюся повернуть назад колесо истории, стреляющую в новых людей созданного нами нового человеческого общества, и победно завершить дело коммунизма в нашей стране, за которое так плененно боролся товарищ Киров. (Бурные и долго несмолкающие аплодисменты).

Вся партия, весь рабочий класс и весь народ нашего Советского Союза будет свято чтить, будет бречь, как зеницу ока, память о товарище Кирове, и он, наш народ, поставит великий памятник товарищу Кирову. Это будет не только необходимое увековечение его памяти, которое связано с наименованием имем товарища Кирова городов, областей, фабрик и заводов. Мы, партия и рабочий класс, поставим памятник Сергею Мироновичу в делах социализма, в победном шествии коммунизма вперед. (Бурные и долго несмолкающие аплодисменты).

И поскольку здесь дело шло относительно организационного изменения в составе руководства Ленинградской организации, которое было так неожиданно и трагически направлено нашей партии, я должен заявить здесь о том, что то доверие, которое ЦК партии и Ленинградская организация мне оказали, — это высшее доверие, которое может быть оказано большевику, поставленному во главе славной, Ленинградской, ленинско-сталинской организации большевиков-коммунистов, — постаюсь оправдать и приложу все силы, чтобы с вашей поддержкой ходить на некоторую часть заменить покойного товарища Кирова, ибо заменить его совсем я не могу, товарищи. (Бурные, долго несмолкающие аплодисменты, захвачены).

Товарищи, я должен изложить перед активом Ленинградской городской партийной организации с участием членов обкома и горкома итоги ноябрьского пленума Центрального Комитета.

1. Отмена карточной системы на хлеб — показатель наших побед

Ноябрьский пленум ЦК обсудил вопрос об отмене карточной системы по хлебу и некоторым другим продуктам, вопрос о политотделах в сельском хозяйстве и некоторые важные текущие дела. Ноябрьский пленум разрешил крупнейшие проблемы нашего социалистического строительства и в первую очередь такую громадную народнохозяйственную и политическую задачу, какой является отмена карточной системы на хлеб и развертывание широкой государственной торговли хлебом. Пленум ЦК выполнил тем самым важнейшую директиву семнадцатой всесоюзной партийной конференции, которая предложила Центральному Комитету и всей партии вести дело к отмене карточной системы на хлеб и на другие продукты.

Отмена карточной системы на хлеб и организация широкой торговли хлебом обусловлена успехами и победами нашего социалистического строительства. Она вытекает из огромного пути, который прой-



чить новостройки, привлечь и скопотить кадры из наших промышленных единицами, они не играли в то время большой роли в производстве хлеба. Заряжая проблема не была разрешена. Основная масса крестьянских хозяйств находилась на положении индивидуального, мелкого, раздробленного, в высшей степени отсталого хозяйства. Отсюда неизбежность для нашей партии, несмотря на вопли, пророчества и заявления правых и «левых» оппортунистов «о гибели» нашей страны, введения карточной системы, нормирования и рационализации потребления хлеба и других хлебных продуктов.

Оглядываясь назад, подводя итоги карточной системы, мы должны сказать, что хлебные карточки явились важнейшим условием улучшения снабжения рабочих тогда, когда ресурсы государства были ограничены, когда все ежегодные заготовки составляли 500—600 млн. пудов продовольственных хлебов, когда на вольном рынке цены деркались спекулятивные, взвинченные, высокие, и мы не могли и не имели права нашу индустрию и рабочего ставить в зависимость от этого вольного рынка. Лишь при наличии карточной системы мы смогли поднять индустрию, обеспечить новостройки, привлечь и скопотить кадры из наших промышленных единицами. При помощи карточной системы мы смогли обеспечить преобразование снабжения ударников из предприятий и сдатчиков сельскохозяйственного сырья в деревне. Тем самым карточная система явилась в руках партии и советского государства важнейшим средством, которое способствовало неуклонному подъему индустриализации и социалистического сельского хозяйства.

Проведение карточной системы подготовило почву для ее отмены, либо проведение карточной системы обеспечило такой рост индустрии в нашей стране, который помог нам разрешить проблему колхозов и совхозов, разрешить зерновую проблему. Вы помните, что, когда мы вводили карточки, у нас зерновая проблема не была разрешена, зерновое хозяйство находилось на чрезвычайно низком уровне. Теперь зерновая проблема разрешена, а условием разрешения зерновой проблемы явился мощный рост социалистической индустрии, который помог нам насытить колхозную деревню тракторами, комбайнами,

сложными молотилками и другими сельскохозяйственными машинами и орудиями и перевооружить наше сельское хозяйство, на базе крупного механизированного социалистического производства. Таким путем карточная система сама подготовила условия и средства для ее отмены.

В настоящий момент, когда в земледелии победило крупное, механизированное социалистическое хозяйство, в виде колхозов и совхозов, когда бесповоротно победил колхозный строй, положение коренным образом изменилось. Если в 1928 году мы получали из всего заготовляемого хлеба 85 проц. от единоличников и только 14 проц. от колхозов и совхозов, то в 1934 году мы получаем лишь 8 проц. хлеба от единоличника, а всю основную массу — 92 проц. всего хлеба — нам дают совхозы и колхозы. Вот какой огромный путь мы прошли за 6 лет, путь, который в корне изменил все отношения классов, всю физиономию, весь облик нашей страны.

О том, что мы имеем сейчас картуину, в корне отличающуюся от 1928 года, говорят успехи не только

ко хлебозаготовкам, но и хлебозаготовкам. Никогда еще нам не удавалось закупить столько хлеба, сколько мы купили в нынешнем году. В этом году закуплено 200 млн. пудов, тогда как в прошлом году на это время мы закупили только 30 млн. пудов хлеба. В 6 с лишним раз больше закупили в этом году по сравнению с прошлым годом. Государство обладает сейчас вполне достаточным количеством хлеба, — не менее полутора миллиардов пудов, из них продовольственных культур около миллиарда пудов.

При той мощи, которую мы со средоточили в своих руках, при том уровне индустрии и сельского хозяйства, которого мы достигли, карточная система стала тормозом дальнейшего развития. Она становится уже препятствием для дальнейшего успешного разрешения стоявших перед нами задач социалистического строительства. Она становится оковами для дальнейшего развития производительных сил нашей страны. Задачи у нас теперь не те, и средства для разрешения этих задач должны быть другие. Поэтому мы должны теперь отменить карточную систему по хлебу, этому основному продукту потребления. Мы можем начать эту отмену, имея все условия для того, что бы сдать карточки в архив. У нас в руках имеются все средства и условия для того, чтобы к 1 января перейти к широкой торговле хлебом и другими продуктами.

2. Практические мероприятия по проведению отмены карточной системы на хлеб

Что же представляет из себя карточная система и как практические партия подготовилась к ее отмене? Как выглядит карточная система сейчас, к моменту ее отмены? Контигент, который находится сейчас на карточном хлебном снабжении по городам, вместе со студентами, пенсионерами, иждивенцами, по всем категориям составляет около 50 млн. человек. Это очень большое дело. Вокруг карточной системы формируется огромный аппарат, который будет совершенно не нужен при отмене этой системы. Приведенные подсчеты показывают, что стоимость этого аппарата составляет около 300 млн. рублей по всей стране. Как видите, огромный аппарат содержит для этого дела. Кроме 50 млн. чел., находящихся на снабжении в городах, мы снабжаем хлебом в деревнях посевчиков технических культур при мерно 24 млн. человек. В этом году отпущено хлеба для стимулирования технических культур: 39 млн. пуд. для хлопка, и 11 млн. пудов для льна и пеньки. Всего примерно, 50 млн. пудов.

Партия постепенно подготовляла переход к отмене карточной системы. Во-первых, за эти годы мы развили децентрализованные заготовки сельскохозяйственных продуктов. Они занимают ныне большое место в продовольственном бюджете рабочих и служащих. Мы развили и продолжаем развивать пригородные хозяйства заводов и предприятий. Мы развернули сеть лавок, без которой невозможно осуществить переход от распределительной продажи хлеба, доведя количество магазинов со 123 тысяч до 283 тысяч. Мы ликвидировали частную торговлю, свели ее к нулю, тем самым подорвали корни спекуляции на хлебном и других рынках.

(Окончание см. на 2 и 3 стр.).

Постановление Совнаркома СССР и ЦК ВКП(б)

В связи с тем, что Московская область, Татарская АССР, Горьковский край, Башкирская АССР, Западная область, Ивановская область, Восточно-Сибирский край, Черниговская область, Киевская область, Молдавская АССР, Белорусская ССР и Армянская ССР выполнили установленный для них СНК ССР и ЦК ВКП(б) Годовой план хлебосдачи и полностью обеспечили себя семенами для ярового сева, — СОВЕТ НАРОДНЫХ КОМИССАРОВ СОЮЗА ССР И ЦЕНТРАЛЬНЫЙ КОМИТЕТ ВКП(б) ПОСТАНОВЛЯЮТ:

РАЗРЕШИТЬ КОЛХОЗАМ, КОЛХОЗНИКАМ И ТРУДЯЩИМСЯ ЕДИНОЛИЧНИКАМ ПОИМЕНОВАННЫХ РЕСПУБЛИК, КРАЕВ И ОБЛАСТЕЙ ПРОИЗВОДИТЬ БЕСПРЕДСТАВЛЕННО ПРОДАЖУ СВОЕГО ХЛЕБА (МУКОЙ, ЗЕРНОМ, ПЕЧЕНЫМ ХЛЕБОМ) КАК ГОСУДАРСТВЕННЫМ И КООПЕРАТИВНЫМ ОРГАНИЗАЦИЯМ, ТАК И НА ГОРОДСКИХ И СЕЛЬСКИХ БАЗАРАХ И НА СТАНЦИЯХ ЖЕЛЕЗНЫХ ДОРОГ.

ПРЕДСЕДАТЕЛЬ СОВЕТА НАРОДНЫХ КОМИССАРОВ СССР В. МОЛОТОВ.
СЕКРЕТАРЬ ЦЕНТРАЛЬНОГО КОМИТЕТА ВКП(б) И. СТАЛИН.

Постановление Горьковского Крайисполкома и Крайкома ВКП(б)

от 27 декабря 1934 года

В соответствии с постановлением Совнаркома СССР и ЦК ВКП(б) от 26 декабря 1934 года о беспредставлении продаже своего хлеба колхозами, колхозниками и трудящимися единоличниками предложить Совнаркому и обкому ЧАССР, облисполкому и обкому МАО, рицам и райкомам партии обеспечить проведение в жизнь постановления Совнаркома СССР и ЦК ВКП(б).

Председатель Крайисполкома — Ю. КАГАНОВИЧ
Секретарь Крайкома ВКП(б) — ПРАМНЭК.

ОБ ИТОГАХ НОЯБРЬСКОГО

Окончание доклада

Партия, по инициативе товарища Сталина, провела борьбу с раздуванием нормированного снабжения, когда многочисленные ведомства и организации пытались максимальную часть продуктов и товаров забрать в нормированное снабжение и распределенную сеть, оттягивая эти товары от широкой торговли. Тут была проведена партийной борьба, чтобы сломить инерцию и косность бюрократических элементов, которые стремились остановить массу товаров направить в русло распределения по своим ведомствам. Мы развили коммерческую торговлю, направив туда значительную часть товаров, и добились тем самым значительного снижения базарных цен.

Кроме этого, мы широко развили колхозную торговлю.

Разными методами и рычагами мы подготовили вопрос об отмене карточной системы на хлеб.

Наконец, мы создали, по инициативе товарища Сталина, Наркомат торговли, разделив прежний Наркомснаб на Наркомат пищевой промышленности и новый Наркомат торговли, который должен ведать растущей советской торговлей и растущим товарооборотом в нашей стране.

Мы использовали карточную систему до дна. Она стала для нас обузой. Сейчас у нас задачи другие, более широкие. Одежда карточной системы, эта одежда нам теперь стала узкой, нам нужна другая одежда, — это широкое развитие советского товарооборота. Важнейший шаг в деле развертывания советского товарооборота сделанplenумом Центрального Комитета по предложению товарища Сталина, он заключается в решении о том, что нужно покончить с карточной системой по хлебу.

Какие основные практические мероприятия намеченыplenумом в связи с отменой карточек на хлеб?

Во-первых, с 1 января 1935 года отменяются карточки на хлеб, крупные изделия и макароны.

Во-вторых, устанавливаются единые государственные розничные цены по поясам. Установлено 8 поясов по районам и областям СССР, в которых устанавливаются единые цены внутри каждого пояса, но различные между поясами. Ленинград относится к 4-му поясу. К 1-му поясу относится Средняя Азия, где должны быть установлены более низкие цены на хлеб для стимулирования посева хлопка. К 8-му поясу относится Камчатка, где цены на хлеб будут наиболее высокие. Различие поясов цен связано с условиями транспортировки хлеба и связанными с этим дополнительными расходами государства.

В связи с отменой карточной системы повышается заработка пласти, с учетом преимуществ снабжения, установленных для отдельных категорий.

Решением ЦК и Совнаркома отпущено на это дело 4 миллиарда 200 млн. рублей. Это будет прибавкой к годовому фонду заработной платы на 1935 год, примерно 10 процентов.

Пленум ЦК принял специальное решение, устанавливающее такой порядок, при котором была бы исключена возможность произвольного установления штатов, разрядов и окладов, всякое проявление революционных тенденций в отношении к государственному карману, к государственному кошельку.

В связи с отменой нормированного отпуска хлеба сдатчикам сельскохозяйственного сырья повышенные заготовительные цены на табак, хлопок, лен, пеньку и целый ряд других сельскохозяйственных продуктов, за сдачу которых отпускается государством хлеб по пониженному ценам.

ным ценам. Далее установлена широкая продажа фуражка из государственных и кооперативных лавок.

Широкая торговля хлебом предполагает создание для потребителя возможности купить хлеб близко от своего жилья. При карточной системе человек работает в одном конце города, живет в другом, а прикрепляют его к лавке на третьем конце. Если ты недавно поступил на завод, обзаведись справками, стандартными документами. Надо потратить по крайней мере 5—10 дней для того, чтобы снова поступивший рабочий получил хлеб по карточке, потом прикрепляют его вдалеке от жилья и места работы, — рабочий теряет массу времени для получения хлеба.

Отмена карточной системы даст нам возможность ликвидировать крупнейшие недостатки наших торговых организаций. Эти недостатки ложатся большими издержками на народное хозяйство, затрудняют борьбу за повышение производительности труда. Карточная система в современных условиях уже не может служить средством повышения производительности труда. Теперь она служит тормозом для повышения производительности труда, поскольку она имеет дело не с конкретным, а с абстрактным, средневзвешенным потребителем, уничтожает все различия в спросе, вкусах, привычках, потребностях.

Где главный враг перестройки системы снабжения? На какие звенья мы должны сейчас налечь, чтобы успешно произвести перестройку? А надо иметь в виду, что классовые враги будут путать, пакостить нам на каждом шагу, используя наши отдельные практические промахи и упущения.

Главный враг перестройки системы снабжения по-новому заключается в нераспорядительности и бюрократизме наших торговых, кооперативных и других организаций, имеющих дело с потребителем. Эти крупнейшие недостатки должны ликвидироваться в корне для того, чтобы наши торговые, кооперативные и государственные организации, имеющие дело с потребителем, научились уважать потребителя. Сейчас у нас потребителя не уважают, ибо сейчас нет конкретного потребителя, а есть карточка, есть право на потребление, есть документ. А кто за этим документом, какой живой человек скрывается за ним, с какими нуждами, запросами, привычками, на это не смотрят, с запросами потребителя не считаются. При карточной системе не смотрят и за качеством хлеба, ибо потребитель все равно должен купить хлеб из той лавки, к которой он привычен.

3. Значение отмены карточной системы на хлеб.

В чем значение отмены карточной системы, в чем смысл этого проводимого партией важнейшего мероприятия?

Значение отмены карточной системы заключается, прежде всего, в том, чтобы укрепить денежное хозяйство в советских целях и во-всю развернуть товарооборот, заменив механическое распределение, когда считаются с «средневзвешенным» потребителем, с документом, а не с живым человеком. С развитием товарооборота будут считаться с жиз-

шим человеком, живым потребителем, научатся уважать потребителя, который предъявляет свои требования к нашей хлебной и всякой другой торговле.

Кончается возможность для заскорузлых бюрократов, нередко встречающихся среди наших хлебораспределчиков, говорить: «Ну, что качество, ну, что работа хлебозаводов, — все равно придут за нашим хлебом». «Принципу» этих людей — кушай, что дают, — кладется конец.

Товарооборот, в деле развертывания которого мы делаем крупнейший шаг, — это не продуктообмен. Товарооборот — это купля-продажа через деньги. Развернуть товарооборот — это значит, что деньги мы должны использовать до дна. Деньги — это один из буржуазных инструментов. Но мы, большевики, не одним буржуазным инструментом пользовались, пользуемся и будем пользоваться для укрепления советской власти и укрепления социализма.

Что мы имеем сейчас в нашей стране?

Мы имеем крепко организованную социалистическую промышленность. Мы имеем крепкое социалистическое сельское хозяйство в виде колхозов и совхозов. Но мало иметь развернутую промышленность и развернутое социалистическое сельское хозяйство. Надо еще организовать встречу между продукцией промышленности и сельского хозяйства, смычку между ними. Можно иметь хорошую промышленность и развитое сельское хозяйство, но если встреча между продукцией сельского хозяйства и промышленности не организована, если товар не доходит до потребителя, все идет на смарту, и экономическая жизнь будет расстроена и дезорганизована.

Чтобы экономическая жизнь страны могла забыть ключом, нужен развернутый оборот между городом и деревней, районами и областями. Надо, как указывал товарищ Сталин на XVII съезде, чтобы страна была покрыта богатой сетью торговых баз, магазинов, лавок и чтобы по этим канцеляриям безостановочно циркулировали товары от места производства к потребителю. Это и есть настоящая советская торговля без спекулянтов, без капиталистов. Этой простой истины не понимают у нас некоторые несущественные «леворадикальные» элементы, ратующие за немедленный переход к продуктообмену. Эти люди не понимают, что мы находимся на стадии, когда смычка может быть организована лишь через товарооборот, не понимают, что нельзя переходить к продуктообмену, не используя даже на третью часть возможностей торговли; не начинчивши торговать и удовлетворять потребителя через торговлю.

Отменой карточной системы становится на реальную базу политика снижения цен. У нас теперь никто уже не посмеет повышать цены, ставить цены, какие он хочет, у нас уже никто не сможет установить 2—3 цены. Ведь у нас до сих пор были 2 или 3 цены на хлеб. Пайковая цена была чрезмерно низкая, и с ней никто не считался. Рынок считался не с пайковой, а с коммерческой ценой. Теперь этого не будет. Установлением единой государственной цены на хлеб кладется основание для реальной политики дальнейшего снижения цен на хлеб.

Устранение двойных цен на хлеб создает базу для снижения цен на все продукты и товары. А это означает укрепление рубля и повышение реальной зарплаты рабочих и служащих. Создается реальная база для развития животноводства. Раз укрепится наша советская валюта, укрепится и планирование, укрепится и хозяйственный расчет. Хозяйственник не будет ориентироваться в своих расчетах на 2 или 3 цены. Теперь создаются все условия для укрепления хозяйственного расчета, для поднятия производительности труда. Хозяйственные результаты, плюсы от отмены карточной системы сейчас нам трудно даже предвидеть. Это будет таким рычагом роста нашего хозяйства, нашего движения вперед, такого невиданного расцвета экономической жизни, о котором мы в настоящее время можем только мечтать.

Как отразится отмена карточной системы на состоянии торгуемых организациям? Торгующие организации должны почиститься. Нельзя дальше грязно работать. Нельзя допустить такого положения, что фургон везет «кирпичики», а на этих «кирпичиках» сидит возчик и своим весом прессует эти «кирпичики», которые находятся внизу, прибывают в лавку в таком состоянии, что не поймешь — не то это хлеб, не то строительный материал. Такого положения терпеть никто отныне не будет. Привыкшие к деньгам. У нас бывает сейчас так: хозяйственник докладывает о выполнении программы капитального строительства, — отчитывается, допустим, начальник строительства какого-либо паровозного депо и рассказывает: «Мне были отпущены деньги на 1934 год на строительство паровозного депо — миллион рублей. Я этот миллион освоил на 100 процентов». И гордится и ходит петухом и гоголем: выплыл из своей доли перед государством — все отпущенные мне деньги истрастил, дайте мне премию или наградите как-нибудь.

А на проверку выходит, что деньги-то он истрастил, а у паровозного

дела торчит только фундамент или котлован вырыт, или и того нет. Деньги-то «освоил», а работы не произвел.

В новых условиях такие хозяйственники станут достоянием кунсткамер и музеев. Я, к сожалению, не имею возможности выдвинуть все вытекающие из решений ЦК практические задачи по Ленинграду и области, так как не имел достаточно времени, чтобы подробно разобраться в делах.

С хлебопечением в Ленинграде дело обстоит так: если нажать на то, чтобы дать к первому января 250 тонн дополнительного к тому, что производят сейчас хлебозаводы, то печеным хлебом мы будем полностью обеспечены. Но, товарищи, дело не только в количестве, но и в качестве хлеба. Выясняется, что некоторые наши рационализаторы по хлебному делу так организовали технологический процесс производства хлеба, что получается перепеченный или недопеченный хлеб. Нельзя дальше работать так, чтобы выпускать «кирпичиков» побольше, а за качеством не смотреть. От такого рода технологий, от погони за максимальной прибылью от хлебопечения в ущерб качеству, надо отказаться.

Недавно нас знакомили с образцами новых ассортиментов хлеба, которые должны выпекаться с 1-го января. Есть образцы не плохие, а есть образцы, которые никому не годятся, с этими образцами оконфузятся наши пекари. Показывали нам калач. Этим калачом быка можно убить. (Смех). Такие калачи пекли, наверно, на заре пекарного производства, тысячу лет тому назад. Такой «ассортимент» не можем мы принять.

Бублики представлены, я вам должен сказать, с колесом, на 400 граммов их идет наверно штуки 2, не больше. (Смех).

Пекари и хлебозаводчики могут многое сделать. Где тмину подбавить, где сделать смазку, где изюму подложить, — мало ли возможностей улучшения качества. Состояние балансов и счетов на хлебозаводах показывает, что все это можно сделать. И не хотят люди понять, что надо быстро перестраиваться. Надо иметь в виду, что потребитель спуску хлебникам не даст. Они должны повторяться и подготавливаться к продаже хлеба.

Хлебники должны понять, что потребитель будет выбирать, и уже нельзя действовать по принципу — кушай, что дают.

Нужно, чтобы в наших торговых организациях каждый продавец, возчик, грузчик, пекарь поняли, что они делают важнейшее дело для всей страны. Надо растолковать всем работникам привычка, всем работникам хлебопечения, какие огромные задачи на них возлагаются партией в деле надлежащего обслуживания потребителя и создания уважения к нему. Тут нужна драка жестокая, и лишь при условии самой жесточайшей борьбы за проведение мероприятий по улучшению качества хлебопечения и торговли хлебом будет обеспечено улучшение

снабжения хлебом и другими продуктами. Если кто думает, что можно без драки, без борьбы, одной резолюцией обеспечить выполнение этой работы, тог глубоко ошибается. Надо за это решение драться с тем, чтобы толк вышел, и с тем, чтобы снабжение было улучшено на новых началах.

4. Преобразование политических отделов в обычные партийные органы есть результат победы колхозного строя

Второй вопрос, который был разрешен ноябрьскимplenумом ЦК ВКП(б), — это вопрос о политотделах в сельском хозяйстве. Вы знаете, что в 1933 г. решением январскогоplenума ЦК были созданы политотделы в сельском хозяйстве, они были созданы в связи с необходимостью быстро покончить с крупнейшими недостатками партийной работы в деревне и руководства колхозами для того, чтобы исключить влияния в колхозах, изгнать из колхозов кулаков и их прихвостней. Они были созданы для того, чтобы склонить в колхозах вокруг партии и советской власти крепкий актив, чтобы развернуть во всю борьбу за превращение колхозов в большевистские, а колхозников — в зажиточных.

Во исполнение решенийянварскогоplenума ЦК ВКП(б) было создано 3.368 политотделов МТС, 2.021 политотделов совхозов. Было написано на политотдельскую работу 25.000 лучших работников. Эти люди проделали громадную работу по устранению недостатков в руководстве колхозами. В борьбе с классово-враждебными элементами, в борьбе за охрану колхозной собственности, за первоочередное выполнение колхозами своих обязательств перед государством сплотился вокруг партии и советской власти многочисленный беспартийный актив колхозников. При помощи политотделов разоблачены и в основном изгнаны из колхозов и совхозов антисоветские, саботажные и вредительские элементы, тихой сапой пытающиеся разложить изнутри наши колхозы и совхозы.

В этом году, при неблагоприятных климатических условиях в ряде южных районов, нам удалось сбрасывать хлеб быстро, организованно и полноценно, удалось получить урожай не хуже прошлогоднего. Нам удалось также успешно провести весенний и осенний сев, все основные сельскохозяйственные работы были закончены значительно раньше прошлого года, под посевы 1935 года поднята зябь целиком. Одним из важнейших условий всех этих успехов были политотделы МТС и политотделы совхозов.

Наши колхозы обединяют 75 процентов всех хозяйств. Наши колхозы обладают 90 проц. всей земли в СССР. Наши колхозы, МТС и совхозы обладают 280.000 тракторов, 33.000 комбайнов, 100.000 молотилок, около 2 млн. уборочных машин всех типов. В этом году мы тракторами запахали на 60 проц. большее посевной площади, чем в прошлом году, комбайнами убрали площадь втрое большую, чем в прошлом году. Основным условием этих побед социалистического сельского хозяйства явилась всесторонняя помощь партии. Мы добились того, что колхозный строй стал непод败имым строем. Политотделы МТС были созданы как чрезвычайная форма работы. Теперь, в связи с укреплением колхозов, уже нет нужды в этих чрезвычайных формах.

XVII партийный съезд дал право Центральному Комитету партии,plenум ЦК создавать политотделы на отдельных участках нашей работы и превращать их обратно, по манованию надобности, в обычные территориально-производственные организации. Основываясь на решении XVII съезда, ноябрьскийplenум ЦК установил что создание полит-

Третий горьковский краевой съезд советов

ОТКРЫВАЕТСЯ В 6 ЧАСОВ ВЕЧЕРА 29 ДЕКАБРЯ 1934 ГОДА В I КРАЕВОМ ДРАМАТИЧЕСКОМ ТЕАТРЕ.

ПОВЕСТКА ДНЯ:

1. ОТЧЕТ КРАИСПОЛКОМА (ДОКЛ.—ТОВ. КАГАНОВИЧЮ. М.)
2. О РАБОТЕ ПРОМЫШЛЕННОСТИ КРАЯ И ПЛАН НА 1935 ГОД И СОДОКЛАД АВТОЗАВОДА (ДОКЛ.—Т. ДАЛАКОВ, ДЬЯКОНОВ.)
3. ОБ УКРЕПЛЕНИИ И РАЗВИТИИ ЖИВОТНОВОДСТВА В КРАЕ (ДОКЛ.—ТОВ. СПАСОВ.)
4. О РАБОТЕ И ЗАДАЧАХ В ОБЛАСТИ ЗДРАВООХРАНЕНИЯ В КРАЕ (ДОКЛ.—ТОВ. КАРПОВ.)
5. О СОВЕТСКОМ, ХОЗЯЙСТВЕННОМ И КУЛЬТУРНОМ СТРОИТЕЛЬСТВЕ МАРИИСКОЙ АВТОНОМНОЙ ОБЛАСТИ (ДОКЛ.—ТОВ. ПЕТРОВ И. П.)
6. ВЫБОРЫ: 1. КРАЕВОГО ИСПОЛНИТЕЛЬНОГО КОМИТЕТА.
2. ДЕЛЕГАТОВ НА XVI ВСЕРОССИЙСКИЙ И VII ВСЕСОЮЗНЫЙ СЪЕЗДЫ СОВЕТОВ.

За рубежом

МИТИНГ ПАМЯТИ ТОВ. КИРОВА В НЬЮ-ЙОРКЕ

НЬЮ-ЙОРК (ТАСС). В Нью-Йорке состоялся массовый митинг памяти тов. Кирова, организованный обществом друзей Советского Союза. 5 тысяч участников митинга единодушно обязались защищать Советский Союз и поддержать мероприятия советского правительства, направленные к уничтожению тех, кто стремится подорвать и разрушить социалистическое строительство в СССР.

Митинг отправил следующую телеграмму председателю ЦИК СССР тов. Калинину:

«Пять тысяч американских друзей СССР, собравшихся в Нью-Йорке на митинг памяти тов. Кирова, выражают свое возмущение действиями подлых врагов СССР, убивших одного из руководителей СССР, и заявляют о своей непреклонной решимости защищать Советский Союз и поддержать усилия, направленные к уничтожению всех белогвардейских элементов». С речами на митинге выступали Хеттей — редактор «Дейли Уоркер», Гольдфранк — секретарь общества друзей СССР, а также представитель «Лиги борьбы за права негров».

К ПРЕДСТОЯЩЕМУ
ПЛЕБИСЦИТУ В СААРЕ.



НА СНИМКЕ: международная комиссия по проведению плебисцита в Сааре под председательством Виктора Ари (Швейцария, крайний слева) у карты Саарской области.

* * *

По СССР

О проведении 1 января всесоюзного дня ударника

ПОСТАНОВЛЕНИЕ
ПРЕЗИДИУМА
ВЦСПС.

Президиум ВЦСПС постановляет:

1. Провести 1 января 1935 года всесоюзный день ударника для проверки состояния социалистического соревнования и ударничества и вовлечения новых рабочих, инженеров, техников, ученых и служащих в ряды соревнующихся и ударные бригады, увязав всю эту работу с проведением производственного похода к VII всесоюзному съезду советов.

2. Провести на всех бригадных, производственных совещаниях общественные отчеты ударников о выполнении ими взятых на себя обязательств, уделив особенное внимание оборудованию, инструментам, организации рабочего места и овладению каждым ударником техникой своего дела.

3. Выделить из состава «отличников» бригады и проверить ход технической учебы (кружки техники, добровольческие кружки и курсы по повышению квалификации и т. п.), выполнение контрольных цифр по техникуму и сдачу общественно-технических экзаменов. В процессе проверки подчеркнуть все недостатки технической учебы и вместе с тем поощрить ударников техучебы. (Перевод отличников на лучшие станки и наиболее квалифицированную работу).

4. 1 января на всех предприятиях Союза провести широкие собрания рабочих, инженеров, техников и служащих с докладами дирекции предприятия и председателя завода о результатах работы предприятия в 1934 году и перспективах подготовки к выполнению плана на 1935 год. На собраниях произвести премирование лучших ударников, изобретцев, передовых борцов за технику.

ДЕНЬ НАШЕИ СТРАНЫ

ЧЛЕНЫ ПРАВИТЕЛЬСТВА НА ВЫБОРАХ В МОСКОВСКИЙ СОВЕТ



НА СНИМКЕ: тов. Молотов в президиуме выборного собрания завода «Красный пролетарий».

ЛИТЕРАТУРА XX ВЕКА

ПЕРВЫЕ ШАГИ ЛИТЕРАТУРЫ ПРОЛЕТАРИАТА

Б. И. Александров

Для характеристики этого периода интересна поэзия рабочего-революционера Алексея Гмырева, участвовавшего в революции, вскоре после нее арестованного и томившегося несколько лет в тюрьме, где он и умер в 1911 году 24 лет от роду. Его поэзия создавалась в тюрьме, в заточении. Ужасы царских казематов, пылающих расправ с заключенными, виселицы в тюремном дворе, пытки, физическое изнурение, ощущение близкой смерти — все это порождало иногда у поэта мрачные, тосливые мысли — «Слишком устал я нести непосильное бремя тоски и тяжелых чешей».

Ему хочется иногда: «О сырье камни голову разбить. И свою смертью доказать насилию, Что орел не может без свободы жить».

Но поэт борется с этими мотивами уныния, он побеждает их, воля к борьбе, уверенность в его успехе торжествует над времененным бессилием. «Прочь холодное сомненье, все безраздное прочь. К солнцу гордое стремление не скуч тюрма и ночь». Он верит, что «желанный, светлый день навстречу нам идет. Долой бездействие. Все к нам под стяг рабочий». И накануне своей смерти поэт мужественно и бодро воскликнет: «Я погибну, но вместе со мной не умрут пролетарские песни мои!».

В судьбе поэта-революционера, застывшего в царской тюрьме, в содержании его песен, доказывающего невозможность даже самым жестоким насилием загасить силу революционного духа, мощную волю к борьбе, как бы символически выражается существо всей пролетарской литературы в мрачные, тяжелые годы реакции.

С началом нового революционного подъема наступает и новый, самый блестящий этап в развитии дооктябрьской пролетарской литературы.

Огромное значение в этом росте пролетарской литературы имела, прежде всего, большевистская печать (газ. «Звезда» и «Правда» и журн. «Просвещение»), которой принадлежала организующая и политическая руководящая роль в пролетарском литературном движении, а также деятельность М. Горького, направленная целиком на собирание, консолидацию сил и литературную учебу растущих кадров пролетарских писателей (сам Горький сотрудничает в большевистских газетах, редактирует беллетристический отдел «Просвещения»).

В первом же номере редакция «Правды» поместила обращение к рабочим с призывом к активному участию в газете. Редакция писала: «Пусть не говорят рабочие, что писательство для них «непривычная» работа: рабочие литераторы не плачут готовыми с неба, они вырабатываются лишь исподволь, в ходе литературной работы». «Правда» впервые указала пути массового пролетарского литературного движения, так широко развернувшегося в нашей стране. Результаты такой работы выразились в том, что в «Правде» выросло зрелое ядро таких «рабочих литераторов», как Д. Бедный, Бердников, Артамонов, Филиппченко, Самобытник и друг., в том, что за два с небольшим года своего существования «Правда» напечатала один стихов около 800, массу рассказов, очерков Реалистические картины жизни и

*) Окончание. Нач. в № за 24 дек.

быта рабочих, бодрые гимны труду, песни пролетариата, смелые призы к борьбе и радостная уверенность в победе — таково содержание произведений из литературных отделов «Звезды» и «Правды». Острая злободневность сочеталась в них с глубоким осознанием общих задач и целей революционной борьбы.

Широкое развитие получает революционная сатира, культтивирующая особенно Д. Бедным в его баснях, разоблачающих гнет царизма, капитала, предательскую роль меньшевиков и т. д. Мощный талант Бедного сразу поставил его в первые ряды сотрудников «Звезды» и «Правды», в передовую шеренгу пролетарской литературы.

Ленин сразу обратил внимание на острое жало демьяновской сатиры и запрашивал редакцию «Звезды», где появился первый басня Бедного, — «Кто это у вас Демьян Бедный. Очень талантливо пишет. Не может ли на ликвидаторов басню написать? Хорошо бы».

Это замечание указывает не только на серьезное и постоянное внимание к «Летописи», стоявшей на позициях интернационализма, сплачивая вокруг этого журнала все лучшие литературные силы, не захваченные шовинистическим угаром. Серафимович в своих рассказах «Шрапнель», «Вспомина», «Сверху» — срывает маску героев с отвратительного лица кровавой бойни, обнажает ужасы войны, ее истинную классовую сущность. Д. Бедный делал то же самое дело своими баснями («Соха и пушка», «Брак богов» и друг.).

Большевистская партийность содержания, глубокий реализм, раскрывающий подлинную правду жизни, патос революционной героической романтики, гневно обличительная публицистическая лирика, острая и беспощадность революционной сатиры, умение сочетать злободневность с философией эпохи, работу в газете с большими художественными полотнами, организованная работа по созданию выращивания новых литератур из массы рабочего класса, яркие образы мудрого руководства партии литературным движением, — таковы важнейшие черты того наследства, которое дала нам история дооктябрьской пролетарской литературы, которое, к сожалению, далеко еще не изучено во всем его объеме, но которое надо внимательно изучать, ибо оно может многому еще научить и современную советскую литературу.

ЧТО ЧИТАТЬ:
Ленин — «Партийная организация и партийная литература», «Из прошлого рабочей печати в России».

Первый сборник пролетарских писателей. Изд. 1914 г.

Льзов-Рогачевский — «Книга для чтения по новейшей художественной литературе, ч. 1.

Фриче — «Пролетарская поэзия».

Коган — «Пролетарская литература».

Ефремин — «Поэты в дооктябрьской «Правде» (журн. «Литературное наследство», № 7—8).

Полян и Гагер — «Литература XX века» (учебник для пединститутов).

Произведения М. Горького, Серафимовича и Д. Бедного, перечисленные в лекции.

зверскую жадность и хищничество «хозяев земли» — капиталистов, либеральную интеллигенцию, которая, произнося красивые фразы о культуре, знании, оживляющем мертвую стель, на деле служит интересам капитала. Коллективная сила революционного пролетариата только может сокрушить этот строй, — таков вывод из романа Серафимовича.

Эта яркая революционная неподобасть к существующему, могучая волна к борьбе с ним, отличающая подлинно пролетарских писателей этой эпохи, придающая всему их творчеству партийную заостренность, резко отграничивая их от творчества писателей-меньшевиков, ликвидаторов (Бесселько, Бибик и др.).

Последовательная партийность определила позиции подлинно пролетарских писателей и в период империалистической войны. В то время, когда буржуазно-дворянская литература развила свою патриотическую свистоплаку, когда писатели меньшевики скатились на позиции шовинистического оборончества, пролетарская литература выявила свое резко враждебное отношение к войне. В годы войны Горький организует и издает журнал «Летопись», стоявший на позициях интернационализма, сплачивая вокруг этого журнала все лучшие литературные силы, не захваченные шовинистическим угаром. Серафимович в своих рассказах «Шрапнель», «Вспомина», «Сверху» — срывает маску героев с отвратительного лица кровавой бойни, обнажает ужасы войны, ее истинную классовую сущность. Д. Бедный делал то же самое дело своими баснями («Соха и пушка», «Брак богов» и др.).

Большевистская партийность содержания, глубокий реализм, раскрывающий подлинную правду жизни, патос революционной героической романтики, гневно обличительная публицистическая лирика, острая и беспощадность революционной сатиры, умение сочетать злободневность с философией эпохи, работу в газете с большими художественными полотнами, организованная работа по созданию выращивания новых литератур из массы рабочего класса, яркие образы мудрого руководства партии литературным движением, — таковы важнейшие черты того наследства, которое дала нам история дооктябрьской пролетарской литературы, которое, к сожалению, далеко еще не изучено во всем его объеме, но которое надо внимательно изучать, ибо оно может многому еще научить и современную советскую литературу.

ЧТО ЧИТАТЬ:

Ленин — «Партийная организация и партийная литература», «Из прошлого рабочей печати в России».

Первый сборник пролетарских писателей. Изд. 1914 г.

Льзов-Рогачевский — «Книга для чтения по новейшей художественной литературе, ч. 1.

Фриче — «Пролетарская поэзия».

Коган — «Пролетарская литература».

Ефремин — «Поэты в дооктябрьской «Правде» (журн. «Литературное наследство», № 7—8).

Полян и Гагер — «Литература XX века» (учебник для пединститутов).

Произведения М. Горького, Серафимовича и Д. Бедного, перечисленные в лекции.

За рубежом

КАЗНЬ ЛИДЕРОВ ШТУРМОВЫХ ОТРЯДОВ

Гимлер смешен со своего поста

ЛОНДОН, 27. «Дейли Геральд» поместила сегодня телеграмму из Парижа, в которой указывается на слухи о новых казнях и арестах многих руководителей охранных отрядов в Германии. В той же телеграмме указывается, что начальник охранных отрядов Гимлер смешен со своего поста и заменен ставленником Геринга. Казнен ли Гимлер — неизвестно. По имеющимся сообщениям, бывший начальник штурмовых отрядов в Силезии Брюкнер и известные лидеры штурмовых отрядов Пфеффер и Хаузенштейн казнены.

Газета указывает, что новой «чисткой» руководит Геринг в майор Бух — начальник мюнхенской тайной полиции

К ПРЕДСТОЯЩЕМУ
ПЛЕБИСЦИТУ В СААРЕ.



НА СНИМКЕ: в порядке подготовки к плебисциту в Сааре комиссия проверяет технику голосования.

Борьба бельгийских горняков против снижения пенсий

ПАРИЖ, 27. Как сообщают из Бельгии, решение совета министров о снижении с 1 января на 5 процентов пенсии горнякам вызвало глубокое возмущение среди горняков. Под давлением масс лидеры реформистского профсоюза горняков созвали чрезвычайный съезд горняков. В резолюции съезда подчеркивается необходимость принятия самых решительных мер борьбы против снижения пенсий. В угледромышленном районе Боринаж состоялись демонстрации протеста с участием 60 тыс. горняков.

* * *

Поправка

В начале второй лекции Б. И. Александрова на тему: «Первые шаги литературы пролетариата» (см. 2 стр. «Лен. смены» за 24 декабря с. г.) второе предложение восьмого абзаца (сверху) первой колонки должно читаться следующим образом:

«Позиция Нечаева, Шкулева, Ноздрина этого периода также, как и ранние рассказы Серафимовича, это — уже пролетарская литература, но еще в значительной степени ягощенная «мелкобуржуазными примесями». И т. д.

Четвертый абзац третьей колонки должен читаться так:

«Если в перечисленных выше произведениях сказывались достаточно ярко еще настроения отдельных слоев рабочего класса, связанных с деревней, с мелкобуржуазной стихией, то в творчестве ГОРЬКОГО, самого талантливого и самого передового по идеологии из всей плеяды пролетарских писателей, с самого начала уже ярко выражены революционно-боевые дух и социалистическая основа подлинно пролетарской литературы». И т. д.

Отв. редактор Д. ЛУКИН.
Излататель: ИЗДАТЕЛЬСТВО
«ГОРЬКОВСКАЯ КОММУНА».